



河南两会·聚焦



检察院请监督员：给职给权

人民监督员不认可的结论，按司法程序推倒重来

□晚报记者 黄达/文 王梓/图

核心提示

昨日上午，省十届人大五次会议举行二次记者招待会，副省长王菊梅、秦玉海、徐济超，省高院院长李道民、省检察院检察长王尚宇、省司法厅厅长郭俊峰、省监察厅厅长王流章、省科技厅厅长赵琛、省教育厅厅长蒋笃运、省卫生厅厅长马建中、省文化厅厅长郭俊民、省公安厅常务副厅长刘国庆，就民主法制建设、保持社会稳定、促进社会事业发展等方面的问题，回答了记者的提问。

我省将探索聘请检察系统人民监督员制度，人民监督员不认可的司法结论，将按司法程序重新办理。



制度创新，力促司法公正

法院：严把进人关，监督自由裁量权

记者：请问全省法院系统如何加强监督，保证司法公正？

李道民：今年将继续开展发展观念教育，“讲正气、树新风”活动即将开展；提高法官的准入门槛，今年省市两级法院，从基层遴选法官和助理法官，书记员和法警公开招录，保证进入质量；建立完善监督制度，对重点岗位环节重点监督，对自由裁量权、合议案件进行质量检查，做

到程序合法，判决公正；对吃请受贿、办人情案的，严肃查处，个别害群之马，坚决要清理出队伍，以保持法官队伍的纯洁性。

记者：去年全省法院系统对积案执行的力度较大，今年如何防止形成新的积案？

李道民：去年全省法院系统贯彻上级文件精神，历年形成的17万多件积案，去年执结了15万件，标的267亿元，形

加上新形成的执行案件9万多件，一共执结了25万件，标的400亿元。我们的体会是，各级党委政府支持这项工作，各级人大、政

府、政协要求人大代表、政协委员带头履行，否则罢免资格，要求政府部门带头执行。但是，目前还有1.8万起没有执结的案件，其中拖欠工程款、农民工工资的1188件，新形成的还有15万件，新年继续依靠多方支持，在党的“十七大”前夕，我省积案大部分得到执行，为维护当事人的权益，作出我们的不懈努力。

成强大的舆论氛围，法院干警合力执行，去年执行措施多力度大，效果明显，执结率达89.5%，有效缓解了执行难。

但是，目前还有1.8万起没有执结的案件，其中拖欠工程款、农民工工资的1188件，新形成的还有15万件，新年继续依靠多方支持，在党的“十七大”前夕，我省积案大部分得到执行，为维护当事人的权益，作出我们的不懈努力。

检察：聘请人民监督员，给职也给权

记者：今年在保证群众对案件的知情权上有何打算？如何引导社会各界监督？

王尚宇：查处国家工作人员职务犯罪，今年将采取多种措施，满足市民的知情权、监督权，进一步扩大检务公开，加强自身监督。

在内部监督上，对办

案期间凡有可查性的违法违纪问题，一查到底，去年共查处41人，其中7人受到法律追究。在组织的事先不告知的检查中发现不少问题，对两个市级班子进行警示。

在办理国家工作人员职务犯罪案件过程中，实行全程录音录像，对保

证程序合法，有很大的促进作用。从今年7月开始，要在全省检察系统普及。

对国家工作人员职务犯罪立案、逮捕要上报备案，对撤诉、不起诉的案件必须上报批准，以防止徇情枉法。

要成立专门机构，审查群众不服和不起诉案

件，错多少纠正多少；探索人民监督员制度，对容易出问题的撤案、不起诉案件、犯罪嫌疑人对逮捕决定不服的案件，要毫不例外地接受监督员的监督。如果人民监督员不同意处理结果，检察机关必须重新纳入程序，依法办理。

公安：打黑又除恶，深挖“保护伞”

记者：今年如何进一步加强社会治安？

秦玉海：2007年，我们将坚持打防并举，全力维护社会治安大局平稳。继续深入开展命案侦破攻坚战，大力推进“打黑除恶”专项斗争，坚决打掉一批黑恶势力犯罪团伙，挖出“黑后台”、“保护伞”；严厉打击“两抢一盗”等多发性侵财犯

罪，有效遏制“两抢一盗”等案件的高发态势。进一步提高动态环境下社会治安的防控能力。全面推进省辖市四级、县（市）三级巡逻防控网络建设。深入开展创建安全文明村组、楼院、单位、学校“零发案”活动，探索建立命案、多发性治安问题的分等级评价、应对体系。加强对出

租屋、特种行业、娱乐场所和危险物品的管理，堵塞治安管理漏洞。同时，改进公安行政管理，提高服务水平，稳定交通、火灾事故形势，坚决遏制重特大火灾事故特别是群死群伤火灾事故的发生。

记者：如何加强公安队伍建设，让群众对公安工作更加满意？

刘国庆：今年要继续严格管理，落实公安各项工作条例，用制度和机制规范民警行为。今年还要开展六项治理，对违规办照、公路三乱、违规使用涉案财物、乱收乱罚等行为进行严格查处；要严格训练，解决“说不过，打不赢”的问题，提高民警的政治素质和业务素质。

科技强省 城乡教育都要强

教育：“班额过大”，五年拿下

记者：由于教育资源分布不均，造成部分学校的班额过大，好学校生源越来越多，差学校生源越来越少。请问蒋厅长，如何平衡教育资源问题？

蒋笃运：这几年，全省义务教育中，城乡教育差距比较大，很多农村学生向城镇学校流动，根据省委、省政府切实安排好进城务工农民工子女入学的要求，全省32.5万农民工子弟，已经安排了32.1万名在城镇入学。前几年，在城市发展建设中忽略了学校建设，学校布

局不均衡，也造成大班额。

这几年，比如，郑州为解决大班额问题，2005年新建22所中小学，去年又改扩建19所，现在比较好的学校大班额的问题仍比较突出。在“十一五”规划和2007年工作安排中，要限定期额，扩大城镇优质教育资源，缓解大班额，经过一段努力，有效缓解城市大班额问题。

“十一五”末，农村学校达到基本办学条件，缩小教育差距，使教育均衡发展，大班额的情况将得到有效的解决。

新增义务教育经费主要投向农村

记者：近年来，省政府高度重视农村义务教育的发展，那么下一步如何大力发展农村义务教育，切实缩小城乡教育差距？

王菊梅：今后5年时间，农村办学水平要达到省定标准，全省各级政府，要继续加大对义务教育的投入，政府新增义务教育经费，主要用于农村义务教育的发展。另外，继续加强教师和管理人员队伍建设，调整农村的教师编制，对于新增教师主要用于农村。加强教师培训，省、市两级政府将到2010年前，为农村义

务教育培训5万名骨干教师，同时，鼓励城镇优秀教师到农村任教。全省投入25亿元，落实“两免一补”工作政策，保证每一个适龄儿童都不辍学。

这两年在义务教育阶段实施两大工程：投入2.9亿元，完成农村中小学远程义务教育；将投入10亿元，两年内改造中小学课桌凳；还要拿出6.5亿元，改善中小学学校校舍等，给学生提供一个优良的学习环境。同时，省政府将对此加大监督力度，结果将向社会公布，确保政策落实。

科技：政府资金向科技创新倾斜

记者：今年，政府将采取哪些措施进一步加大对中小企业、民营企业的支持力度？如何推进企业自主创新？

徐济超：新的一年，政府将进一步加强对民营、中小企业的表彰和奖励，资金投入上向科技创新倾斜，主要用于企业研发。企业进行自主创新，没有固定的研发人员、设施、

投入、技术积累是不行的。推进企业自主创新，政府下一步将加大财力投入，通过加强企业研发中心建设，培养科技创新人才来提高企业自主创新能力。同时，通过实施重大科技专项、农业科技创新工程、发展高新技术产业等推进企业自主创新，带动相关产业跨越式发展。